

ДРЕВЕСНЫЕ ЛЯГУШКИ ШИКОТАНА

На Шикотане найдено первое нелегающее позвоночное, способное лазать по деревьям!

Им оказалась дальневосточная квакша – маленькая симпатичная зеленая лягушка с присосками на кончиках пальцев, благодаря которым она способна забираться на листья деревьев, кустарников, траву и не только... Лягушка широко распространена в зоне широколиственных и смешанных лесов Восточной Азии, встречается от Бурятии и Сино-Тибетских гор на западе до Японских островов на востоке. Обитает и на Южных Курилах.

На Кунашире эта лягушка довольно обычна, мы обнаружили ее почти на всей его территории – от полуострова Весловский на юге до мыса Докучаева на севере. Даже в черте поселка Южно-Курильск самцы дальневосточной квакши активно «квакают» в заросших канавах и заброшенных карьерах почти все лето. А вот вопрос о квакше на острове Шикотан – история почти детективная.

Начнем с того, что в японский период квакши с Шикотана в научной литературе не упоминались. Первые сведения об их пребывании на острове появились в 1949 году, когда ленинградский зоолог А.А. Стрелков поймал двух лягушек в бухте Церковная.

В последующие годы (с 1950-го по **Молодая квакша греется на листе белокопытника в бухте Церковная, Шикотан.**

2012-й) новых сведений о древесных лягушках Шикотана не поступало, хотя ученые не раз бывали на этом острове. В 1972 году в окрестностях Малокурильска работал известный специалист по земноводным Л.Я. Боркин, посещал Шикотан и другой ведущий российский герпетолог – Н.Л. Орлов. Сахалинский герпетолог А.М. Басарукин много раз специально приезжал на Шикотан в 80 – 90-х годах для поиска квакш. Но его попытки оказались безуспешными, и вид был исключен из фауны острова.

Во время полевых работ на Шикотане летом 2012 года мы услышали пение самцов, встретили трех взрослых квакш в бухте Церковная и одного лягушонка в верховьях реки Горобец. Но не придали этому особого значения. Лишь в июне текущего года





Квакши неплохо лазают по стеблям осок и других трав. Бухта Церковная, Шикотан.

брежных водоемах. В этот день удалось увидеть не менее 50 лягушат и одну взрослую лягушку. А в следующие дни мы услышали «песню» одиночного самца в бухте Малая Церковная и нашли головастиков квакш в глубоких лужах на старой дороге в среднем течении реки Горобец. Места обитания древесной лягушки, обнаруженные в 2012 году, были подтверждены, и вопрос об обитании квакши на острове Шикотан решился в ее пользу.

Хотелось бы еще сказать, что квакша, вероятно, была завезена на Шикотан японцами, а ее популяция долгое время обитала в бухте Церковная в угнетенном состоянии. Именно поэтому на протяжении более полувека о ней ничего не было известно. Как показали наши последние исследования, после периода акклиматизации наблюдаются активный рост численности этой лягушки в бухте Церковная и ее расселение на соседние территории.

**Л. СУНДУКОВА,
Ю. СУНДУКОВ,**
научные сотрудники
Заповедника «Курильский»

возникла необходимость более детального обследования острова и биотопов, в которых встречаются земноводные.

Когда в августе 2016 года нам представилась возможность поехать на Шикотан, мы решили обследовать остров и на наличие древесных лягушек.

И вот 12 августа в бухте Церковная обнаружили значительную популяцию квакши в небольших при-

Не все квакши зеленые. На лесном озере у реки Тятина на острове Кунашир мы повстречали почти полностью бурю лягушку.

Фото авторов

